

黑河

# 提速度 增温度 有精度 推动营商环境持续向优而行

□李丹丹 本报记者 赵吉会

这是一组令人惊喜的数据:  
“高效办成一件事”平均办理时间从33个工作日缩减至4个工作日,材料精简72%;

在全省率先开展“信用代证”模式,覆盖49个领域;

2024年黑河市城市综合信用指数在全国261个地级城市中位居第30位,排名全省第一;

全国首创“极速通关+办照”1小时服务模式。

从政务服务的速度,到惠企服务的精度,再到为企业服务的温度,黑河市以“服务企业效能突破年”行动为主线,着力在帮助企业“解难题、助把力”上下功夫求实效,精准施策当好企业发展“护航员”,持续推动营商环境改革向纵深突破,为黑河市经济社会高质量发展注入强劲动能。

## 政务服务“极简快办”

黑河市爱辉区退休职工徐女士因患有恶性肿瘤在上海住院治疗,她通过手机APP线上办理异地就医备案后,出院时享受基本医疗、职工大病“一站式”直接结算待遇,实现了跨省直接结算。

就医费用报销“一件事”线上直接办理,是黑河市深入推进“高效办成一件事”的生动实践。“高效办成一件事”,即将涉及多部门办理的“单事项”及办事环节集成为“一件事”,以业务协同、系统互联和数据共享的优化方式,提升群众办事的便捷度和满意度。

截至目前,黑河市“高效办成一件事”平均办理时间从33个工作日缩减至4个工作日,材料精简72%,跑动次数减少86%,企业全生命周期重要阶段“高效办成一件事”场景突破40个。

“以往我们要跑多个部门,半个月都办不完。现在不用出门,一会儿就能办好。只需统一开具一份专用信用报告,便可代替一摞违法合规证明。”近日,黑河市某进出口贸易有限公司负责人拿着刚打印出来的企业专项信用报告兴奋地说。

今年,黑河在全省率先开展“信用代证”模式,将“信用代证”工作纳入《黑河市服务企业效能提升突破年行动实施方案》,覆盖领域达49个。经营主体只需登录“信用黑河”网站,就可以通过查询下载专用信用报告(无违法违规证明专用版)替代原有证明。从多次往返到立等可取,“信用代证”解决了企业急难愁盼的问题。

年初至今,黑河市政务服务“好差评”共计产生评价102.2万条,满意率达100%;政务服务流程不断优化,开展“伴您走流程”活动60余次,企业和群众对办理结果满意度达100%。

## 惠企政策“直达快享”

黑河市俊智粮食经贸有限责任公司获得银行提供的700万元专项授信,嫩江市德朗福食品企业获得经营流动资金贷款500万元,华泰东城云著小区二期项目获得银行贷款2100万元;长水河农场获得银行贷款450万元……

企业有真切的获得感,是营商环境建设最亮眼的“成绩单”。

黑河市聚焦企业融资、人才、基础设施需求,打出政策“组合拳”。为强化政银企精准对接服务,黑河市分别建立了支持小微企业融资协调工作机制、重大项目重点企业融资对接机制、备春耕融资服务机制等多个专项融资对接机制,有效提升了政银企对接服务精准性、有效性。

截至5月末,黑河市相关部门共走访经营主体4.078万户,累计为1494户经营主体发放贷款33.43亿元;累计梳理全市重点企业(项目)融资需求30条,累计发放贷款2亿元;备春耕以来,累计对接各类农业生产经营主体2.3万户,新发放贷款35.6亿元。

普惠小微企业贷款增长26.45%,信用贷款占比达68.06%,新一轮省级“双稳基金”担保贷款21.59亿元。

强化人才支撑,黑河市开展“就业援助月”“春风行动”等专项活动146场次,累计提供就业岗位9401个。优化基础设施保障,为企业降本增效提供硬支撑。在涉企法治领域,推进“综合监管一件事”“综合查一次”“一业一册”告知制度等试点示范取得实效,编制本地区监管事项指导目录,按事项建立健全监管制度机制,在34个领域实现联合检查、有效落实、广泛应用。

本文图片均由受访单位提供



## 信用赋能便企利民

国家公共信用和地理空间信息中心统计数据显示,2024年黑河市城市综合信用指数在全国261个地级城市中位居第30位,排名全省第一;北安市、五大连池市、嫩江市在城市综合信用指数排名中包揽全省县级城市前三名。

“没想到现在信用修复这么方便快速,都不需要我们提交申请,接到电话确认,这些材料就完成了。”近日,黑河市民王先生向爱辉区营商环境建设监督局工作人员表达感谢。这个谢意缘于爱辉区信用信息“两书同达”“无感修复”服务模式的落地。

据黑河市营商环境建设监督局工作人员介绍,该局推出企业信用修复告知书和行政处罚决定书“两书同达”制度,即下达行政处罚决定书的同时下发信用修复告知书。行政处罚公示期结束后,行政处罚机关工作人员主动与企业联系,作为授权委托人、经办人帮助企业提交信用修复申请,企业全流程流转处于“无感”状态。目前已

完成企业信用修复1000余条。

“作为诚信企业,相关部门为我们开通了绿色通道,不到一个月就完成了全部资质申请程序,大大减少了时间成本。”接受记者采访时,北安市极地汽车测试有限公司负责人于洪波为黑河市高效的信用便企服务竖起大拇指。

黑河市营商环境建设监督局着力打造“诚信受益、失信受限”的市场环境。归集信用信息4281.2万条、双公示信息19.7万条、五类行政管理信息10.9万条。深挖信用数据价值,着力打造多个信用服务特色品牌:推出个人信用分——“达子香分”;依托“我的黑河”APP开辟“信用黑河”专区,针对养老服务、行政审批等重点民生领域搭建“信易+”应用场景30余个。截至目前,因守信受益的市民达5万余人;创新推出“信易批”“信易+容缺受理”“信易+帮代办”等服务模式,让企业群众享受更多信用红利。



黑河市政务服务中心不断优化办事流程。

## 构建“亲清”政商关系

优化营商环境,方法是改革、是创新,关键在干部、在作风。

黑河市打造了覆盖全市的“企业服务员”队伍。在原有全市2263名领导干部包联企业基础上,新增1154名“企业服务员”,实现对黑河全口径2.3万户企业包联服务“全覆盖”。

宣传惠企政策、提升政务服务效能、积极联系走访,“企业服务员”需提供上述三项服务内容,最终实现“简单问题现场解决、一般问题限时解决、复杂问题会商解决”。

为发挥省惠企政策服务平台功能,黑河市建立惠企政策发布、解读、宣传三同步机制,平台现有奖补事项62项、网办率、推送率和业务咨询2日内回复率、督办完成率指标均达到100%。

去年末,黑河市营商环境局公开选聘“营商环境体验员”,建立“体验、反馈、整改、评价”工作闭环。首批20名“营商环境体验员”正式上岗,专职为全市营商环境“找问题”,构建优化营商环境政企良性互动格局。

当“人人都是营商环境、处处优化营商环境”“无事不扰、有求必应、亲清统一”等成为共识,黑河市正在厚植投资兴业的沃土,努力打造人民满意的服务型政府。

等待出境的自走机械。



黑河公跨口萨普水港出口液化天然气。



## 逊克县 扶持女性发展玛瑙产业

本报讯(姜宇 记者赵吉会)近年来,逊克县妇联依托逊克北红玛瑙产业,从资金扶持到技能培训,从平台搭建到产业升级,不断激发巾帼主力军的作用。

逊克县妇联结合玛瑙行业女性经营现状与难题,构建了“扶、顺、服”的“3F”模式。“扶”起创业希望,开展“助企纾困·巾帼e贷”金融服务,为玛瑙行业女性经营主体解决资金瓶颈。“赋”能创业就业,构建“互联网+妇联”信息宣传平台,打造电商创客妇女阵地,开展电商+销售技能培训等活动,助力妇女成立40余家玛瑙线上销售平台,吸引超50万粉丝关注。“服”务产业升级,引导玛瑙女企业家创新“手工艺人+美协老师”产品研发模式,开发出棋类、首饰类等60余万件玛瑙制品,极大丰富了产品形态。

如今,逊克玛瑙产业年销售额突破两亿元,3000多人从事经营活动,其中女性占比达70.6%。

## 国家外汇管理局黑河市分局 全力提升政务服务质效

本报讯(韩宁 张文 记者赵吉会)今年以来,国家外汇管理局黑河市分局着力畅通外汇便利化政策传导落实机制,扩大外汇政策红利惠及面,多层次多角度提升外汇管理服务实体经济效能。

国家外汇管理局黑河市分局与黑河市商务局、海关、税务局等部门建立联席会议制度,积极推进构建共建共享机制,推动跨境融资便利化、汇率风险管理政策落地实施。积极拓展跨境金融服务平台应用场景和功能,相继实现银企融资对接、出口应收账款等场景融资“零突破”。指导金融机构创新推出“自贸E贷”等金融产品,取消特殊退汇登记、税务备案表网上核验,让更多诚信合规企业在融资授信、业务办理方面更加便利。进一步优化县域金融外汇服务供给,推出县域外汇业务网上办、掌上办、邮寄办,降低县域企业办理业务的时间成本。截至5月末,累计服务23家县域企业,办理名录登记、跨境结算业务94笔。

国家外汇管理局黑河市分局积极搭建政银企沟通交流平台,截至5月末,累计开展线上宣传20余次,线下活动10余场,覆盖企业150余家。

## 爱辉区 首单“边互通”成功办理

本报讯(记者赵吉会)“现在这么简便,我参与边民互市的热情更高了。”近日,市民徐先生在工作人员的指导下,通过操作手机APP,完成了黑河市爱辉区首单“边互通”数字化互市贸易业务,“以前走这些流程至少需要半天时间,如今几分钟就搞定。”

黑河市爱辉区积极推动边民互市贸易创新发展,引入“边互通”互贸综合服务平台。爱辉区首单“边互通”数字化互市贸易业务是一批从俄罗斯进口的大豆,通过黑河公路口岸顺利通关抵互贸交易区。徐先生利用“边互通”手机APP向俄方商家下单采购,完成通关后在国内市场二次销售,实现了爱辉区首单以人民币跨境支付货款、系统自动开具税务发票等全流程电子化操作,爱辉区边民互市贸易正式迈入数字化新阶段。

爱辉区将依托“边互通”平台综合服务功能,持续推进边民互市贸易加快发展,前端扩大进口规模、增加商品种类,后端围绕大豆、草药、豆粕、肉类、冰鲜等延伸落地加工产业链,并探索“互市贸易+电商直播”,为爱辉区边境贸易发展赋能。

## 来新鄂乡漂流 清凉一夏



民族风情。



清凉漂流。

今年夏天的快乐,从一场酣畅淋漓的漂流开始!黑河市逊克县新鄂乡旅游度假村漂流日前正式开启今年首漂。

坐上橡皮艇,感受浪花拍打,在激流中尖叫,在平缓处欢笑,两岸青山绿树飞速后退,每一秒都是肾上腺素飙升的刺激。新鄂乡旅游度假村将“清凉避暑漂流游”和“乡村民俗风情体验游”有机结合,串联起新鄂乡“吃住行游购娱”全链条,成为展示“民族+生态”特色的重要窗口。

于淑鸿 本报记者 赵吉会 摄影



诚信企业黑河阿穆尔食品有限公司。